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«…И ваши внуки гордятся вами, помнят вас»

Родионова Елена Александровна, 8 класс МОУ «Першинская средняя общеобразовательная школа» Великолукский район
Руководитель – Шамкова Ирина Владимировна, учитель краеведения


Предметом нашего исследования являются две военные биографии. Изучая материалы семейных архивов, устные рассказы, мы много общались с внуками фронтовиков. Они никогда не видели своих дедушек, участников Великой Отечественной войны. С детства они слышали  рассказы о них, с уважением, интересом и любопытством рассматривали награды, фотографии военных дней, военные  статьи. И вот теперь этим материалом они делились с нами; рассказывали о своих детских впечатлениях, жалели о том, что их сведения неполны. Так получилось, что каждый из них – единственный наследник славы своего дедушки, наследник, который по объективным причинам не на все вопросы о военной биографии дедушки может дать ответ.  Легко ли это? – Оказывается, нелегко. Размышляя об этом, эти достойные, уважаемые молодые люди говорили о том, как ничтожны их успехи по сравнению с тем великим подвигом их дедушек, который называется Победа.      Каждый из них  очень хотел помочь нам,  чтобы о подвигах земляков помнили не только в семье, чтобы о них узнали многие люди, живущие в Великолукском районе.

Всё это заставило нас включить в работу наряду с материалами о двух героях войны, наших земляках: это  Валентин Дмитриевич Христофоров (он дедушка нашего учителя Дмитрия Александровича Горюнова); и Алексей Маркович Карасёв (его внук Алексей Владимирович  - директор нашей школы.), и размышления их внуков.

Цель данного этапа работы – систематизировать и дополнить предоставленные нам материалы из семейных архивов; познакомиться с комментариями внуков к этим документам.(слайд 3)

Методы работы:

1 Изучение  материалов фронтовых газет.

2 Работа с газетными публикациями 50-60 годов. 

3. Работа с материалами семейных архивов.

4. Интервью с Д. А. Горюновым и А. В. Карасёвым
1.


Орден Красной Звезды (слайд 4). Эта боевая награда вручалась « особые заслуги в области обороны Советского Союза». Капитан Валентин Дмитриевич Христофоров награждён им в 1944 году, награда получена в 1949году. Знакомясь с военным билетом и орденской книжкой, мы узнали следующее.

В 1938-м он был призван в Красную Армию. В 1940-м девятнадцатилетний Валентин поступает в Тамбовское кавалерийское училище. Вероятно, к этому времени относится вот эта единственная довоенная фотография.( слайд 5) Таких фотографий сейчас не делают. Конь, деревья и дома – это декорация. А получилось так, что человек снят на фоне своей мечты. Посмотрите – гордый кавалерист, вокруг – цветущая земля, красивый город; по чистому небу летят самолёты, которые охраняют покой родной земли.

И эту мечту, и мирную жизнь разрушила война. Всего год и 9 месяцев проучился Валентин в училище. Досрочно ему присваивают звание лейтенанта и отправляют на фронт командиром эскадрона. В военном билете записано, что впоследствии в течение 2 лет и 6 месяцев капитан Христофоров является командиром партизанского отряда. В семье помнят рассказы о том, что отряд воевал на границе с Белоруссией, материалы о деятельности отряда есть в Минском музее партизанской славы. (слайд 6) Командир отряда награждён орденом Красной Звезды и медалью «Партизан Великой Отечественной войны» 1 степени. В конце войны он снова в действующей армии, командир стрелковой роты. Был ранен, потерял руку, в 1946 году после госпиталя демобилизован. Вернулся в родную деревню Великополье. Умер в 1959 году. Он был трудолюбивым, уважаемым человеком. До сих пор в деревне стоит дом, построенный Валентином Дмитриевичем. И жители деревни так о нём и говорят – дом Христофорова. (слайд 7)

На наши вопросы о своём дедушке отвечает Дмитрий Александрович Горюнов.

-Когда Вы впервые узнали, что Ваш дедушка- орденоносец?

-По-моему, мне было лет семь или восемь. Я, как всякий ребёнок, копался в коробке со всякими значками и медалями, где и был обнаружен орден. Мать объяснила мне его ценность.

-Вам когда-нибудь говорили, что Вы похожи на своего дедушку? И как Вы к этому относитесь?

-Нет, мне этого не говорили. Возможно, это и так, но просто некому было увидеть сходство. Дедушка рано умер, матери было 3 года, она даже не помнит его. А с людьми, знавшими его, мне не пришлось общаться. Мне было бы очень приятно, если бы кто-то, кто знал дедушку, сказал мне об этом.

-В детстве Вы когда-нибудь примеряли орден и медали своего дедушки?

-Нет, но частенько рассматривал их. Особенно меня интересовал орден, но чтобы его примерить, нужно проделать в одежде приличную дыру. Наверно, смелости у меня не хватило.

-Смерть дедушки и Ваше рождение разделяет большое временное пространство. Но у вас есть подарок от дедушки. Расскажите о нём, пожалуйста. (слайд 8)
К большому (огромному) моему сожалению, мой другой дедушка (отец отца) тоже рано умер - мне было 6 лет. Поэтому мне очень не хватало общения с ними. Я, откровенно говоря, завидовал тем ребятам, у кого дедушки были. Я думаю, у нас были бы длинные разговоры обо всём на свете. И о войне, конечно. А подарок- портрет дедушки подарила мне бабушка. Ей, как и мне, очень хотелось, чтобы дедушка дожил до рождения внука. Мне очень дорог этот подарок.

-О чём Вы думаете, когда проходите мимо дома, построенного Вашим дедушкой?

-Это грустные размышления. Я думаю о том, что время неумолимо идёт вперёд. Когда-то здесь родилась и выросла моя мать. А ещё смотрю и вижу вымирающую деревню. В ней осталось около 180 жителей, в основном, старики, А вместе с деревнями вымирает и Россия - медленно, но неумолимо.
В литературе, посвящённой партизанскому движению в Псковском крае нам, к сожалению, не удалось найти материалы о В. Д. Христофорове. Работа по поиску материалов будет продолжена.
2.
Следующая группа материалов рассказывает о Герое Советского Союза Алексее Марковиче Карасёве. Его внука мы спросили: «Какая фотография деда Вам нравится больше всего?» - «Все фотографии, на которых запечатлён дедушка,- это семейные реликвии, и все они для меня бесценны», - ответил он. На всех этих фотографиях – Герой Советского Союза Алексей Маркович Карасёв. (слайд 9) 

Знакомясь с биографией героя, мы всё больше и больше убеждались, что подвиг не может быть случайностью, стечением обстоятельств. Вся жизнь героя – это путь к подвигу. Рассказывая о своём муже, Александра Федоровна Карасёва вспоминает: «Родился в 1920 году в крестьянской семье в д. Дровосеково Куньинского района. Осенью и зимой бегал за несколько километров в школу, а летом – вместе с родителями на пашне, на сенокосе. Школу окончить не удалось, пришлось работать, сначала  учётчиком в Райуполминзаге, а в 1939 году комсомолец Карасёв стал секретарём Первомайского сельсовета. Отсюда и ушёл в 1940 году в армию, а мы с маленькой дочкой его провожали». Александра Фёдоровна обратила наше внимание на очерк, напечатанный в газете «Великолукская правда» 8 января 1964 года(автор – П. Афанасьев). Он написан на основе беседы с Алексеем Марковичем и содержит большой материал о его военной службе. Рассказ этот живой и интересный. К сожалению, это его последнее интервью, через восемь дней Алексей Маркович умер в возрасте 44 лет. (слайд 10)

Обратимся к этому очерку. Стрелковая дивизия, в которой служил Карасёв, имела богатую и славную историю в годы гражданской войны. На боевых традициях дивизии молодой солдат, помощник наводчика станкового пулемёта учился военному мастерству. 


Перед войной их полк перевели к германской границе, и боевое крещение он принял в первые часы войны – в четыре утра 22 июня сорок первого года недалеко от Гродно. Предстоял долгий боевой путь, жаркие бои на разных фронтах. И везде Алексей Карасёв был образцом мужества, храбрости, верности воинскому долгу. 

 В одном из наступательных боёв крупные силы немцев, поддержанные танками, перешли в яростную контратаку. На одном из флангов наших войск находился расчёт старшего сержанта Карасёва. Фашистский танк ползёт прямо на его огневую точку.

-Давай отходить, Лёша! – крикнул наводчик. – Раздавит!

-Спокойно, друг, - взяв связку гранат, Алексей пополз к танку. Вот он совсем близко, от машины пышет жаром. Связка гранат летит под гусеницу, она лопнула от взрыва и серой змеёй расползлась по земле. Атака немцев захлебнулась.

Одна из высот в Западной Белоруссии. На ней залёг пулемётчик Алексеё Карасёв. Высота господствовала над местностью, поэтому гитлеровцы стремились любым путём, не считаясь с потерями, отбить её. Но безуспешно. Более десяти раз бросались немцы в контратаку, и всякий раз шквальный огонь пулемёта отбрасывал их с потерями назад. 
…Август 1944 года. Бои западнее Бреста. Пулемётному расчёту Алексея Карасёва дан приказ отрезать фашистам путь к отступлению, уничтожить вражескую колонну. Умело маскируясь, Карасёв вышел на шоссе. Неожиданный ураганный огонь ошеломил вражеских солдат, на шоссе образовалась пробка, пулемет не уставал строчить. Но вот против пулемёта «Максим» немцы выкатили пушку. Часто меняя огневые  позиции, Карасёв непрерывно вёл бой. Он отразил 6 атак, уничтожил огромное количество врагов. За этот подвиг ему было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Его пример вдохновлял на подвиги других бойцов в такие трудные последние месяцы войны. В послевоенном письме к О. Тимерману Алексей Маркович вспоминает о том, что Звезду Героя ему вручал генерал - полковник Попов  в конце марта 1945 года недалеко от немецкого города Штецина.В 1979 году А. Ф. Карасёва передала на постоянное хранение Музею боевой комсомольской славы имени А. Матросова орденскую книжку о награждении Карасёва А. М. медалью «Золотая звезда»№4688 и орденом Ленина №21754.

В настоящее время она хранится в фондах краеведческого музея.
В семейном архиве хранится три документа военного времени. Это листовка и две вырезки из фронтовых газет. С пожелтевшей газетной фотографии смотрит на нас молодой старшина, удостоенный высшей награды Родины. Эта листовка относится, вероятно, к  февралю- марту 1945 года: «Наше зимнее наступление показало, что Красная Армия находит всё новые и новые силы для решения всё более трудных задач. Её воины научились громить и уничтожать врага по всем правилам современной науки.» (слайд 11). В листовке мы читаем: «Наши стрелки стремительно ворвались на станцию. Но немцы ещё бешено сопротивлялись. То там, то тут они бросались в контратаку. Опасное положение создалось на левом фланге батальона. Здесь стоял только один пулемёт Алексея Карасёва, а немцев было не менее двух рот…. Шесть контратак отбил пулемётчик.  

Во фронтовых газетах редко встречаются фотографии, и эта заметка «Пулемётчик Алексей Карасёв» сопровождается рисунком: пулемёт «Максим» в бою. «В батальоне нередко вспоминают о поединке Карасёва с немецкой пушкой… Так воюет старший сержант Карасёв, На его счету – до 400 истреблённых гитлеровцев. Когда у Карасёва спрашивают, в чём секрет его боевых успехов – он скромно отвечает: «Я верю в силу своего оружия». После войны этот пулемёт старшины Карасёва был экспонатом Центрального музея Вооружённых сил в Москве.

Адрес редакции – полевая почта. (слайд 12) «Ты воюешь за рубежом своей страны. Ты - воин- победитель! Будь достоин этого высокого звания», - по законам военной цензуры в газете отсутствуют даты, названия воинских частей, географические названия, и лишь эти строки помогают понять, что скоро войне конец. Но враг ещё не побеждён, и каждый бой – самый трудный и важный. «Приказ командира – закон для воина»- так называется заметка Героя Советского Союза старшины Карасёва из военной газеты. В ней нет ни одного слова о своих наградах, зато много практических советов опытного бойца, как вести себя во время боя: «Каждый солдат должен чётко и беспрекословно выполнять приказ командира. Вот я пулемётчик. Мне сказано: через твою позицию немцы не должны пройти. Значит, всё своё умение, всю свою волю я должен подчинить одному: уничтожить врага перед своей огневой позицией, ни на шаг не отступить с отбитой у немца земли».

«Я никогда не забуду такой случай, - читаем мы дальше в заметке. – Немцы бешено рвались из нашего железного кольца. И вот, в разгар одной из контратак на мой пулемёт двинулось около двух рот немецких солдат. А у меня осталось лишь три коробки лент и, хуже всего, получилась задержка в пулемёте. Дисциплинированность помогла оставаться спокойным, а спокойствие подсказало выход. Извлекателя под рукой не было, я применил подручный способ. Послал рукоятку вперёд и сразу же потянул назад. Очередной патрон извлёк разорванную гильзу. «Максим» заработал. Я ударил длинными очередями, контратака была отбита. В бою приказ командира надо выполнять бегом, если сильный огонь, то ползком, но с возможной быстротой. Минута задержки может повлиять на исход боя». Если честно сказать, нам, никогда не видевшим боя, трудно понять и оценить советы, которые даёт сержант Карасёв, они для тех, кто читал эту газету в 1944 году. И подсказки, как заставить замолкнувший пулемёт работать, как выжить, выполнить приказ командира и победить, имели тогда особую цену. 
В сотнях сражений побывал он, не на словах знал, что такое смерть и опасность, умел ценить фронтовую дружбу. Спустя 18 лет после войны, отвечая на письмо писателя Олега Тимермана, Алексей Маркович с большой теплотой вспоминает своих друзей, мёртвых и живых, с кем прошёл трудными дорогами войны: «Продолжительное время в моём пулемётном расчёте был солдат Альгожаль Турускул из Казахстана. Это был исполнительный дисциплинированный и бесстрашный товарищ. Наводчиком станкового пулемёта в тот страшный бой был младший сержант Никитин. Но он в начале боя был ранен в грудь и выбыл из строя, и весь бой за пулемётом находился я сам. (…)Боевых друзей было много, но ранения и смерти разлучали нас. Об  их судьбе я ничего не знаю.» Среди документов А. М. Карасёва хранится письмо бывшего зам. командира по политчасти 412 Ново-Георгиевского  Краснознамённого ордена Кутузова стрелкового полка майора Д. И. Смаля 27. 6 1959 г. : «Получил вчера от тебя письмо и сразу же отвечаю. Как же не помнить лучших своих солдат. У меня в памяти сохранились все члены нашей полковой семьи. Надеюсь, мы с тобой встретимся и тогда вспомним и хорошее, и плохое. Мысленно пройти дорогами фронтовой жизни  иногда очень не вредно».   

Закончилась война. После демобилизации 2 года учился в Калининской Высшей партийной школе, затем работал заместителем председателя Великолукского райисполкома. В 1946 году произошло ещё одно значительное событие: трудящиеся избрали А. М. Карасёва депутатом Верховного Совета СССР. В феврале 1947 года он приехал в Москву для участия в сессии Верховного Совета, которая проходила в Кремле. (слайд 13)
Проходят годы, а война живёт в памяти, в документах. В личном листке по учёту кадров, заполненном А. М. Карасёвым 3 сентября 1957 года, мы читаем:

14. Пребывание за границей.

1944 – 1945 Польша и Германия. Служба в Советской Армии.

16. Какие имеете правительственные награды.

Во время Великой Отечественной войны награждён орденами: Ленина, Красного знамени, Славы 3 степени; медалями: Золотая Звезда, За освобождение Варшавы, за победу над Германией. 

 В январе 1964 года его не стало.Алексей Маркович Карасев похоронен в Куньинском районе. 

Из интервью с внуком Героя Советского Союза Алексеем Владимировичем Карасёвым:

- Когда Вы узнали о том, что Вам дано имя в честь дедушки? (слайд 14)
-Узнал от родителей. Это было в 1980 году перед моим поступлением в первый класс. Я стал старше и мог уже понимать, что у меня появились новые обязанности.

- Легко ли быть внуком Героя Советского Союза?

- Я никогда не ощущал ни лёгкости, ни тяжести: дело в том, что в нашей семье было не принято выставлять заслуги дедушки напоказ. В каждом из нас жило чувство гордости за него, но это чувство глубоко личное.

-Если бы дедушка был жив, о чём бы Вы его спросили?

- Увы, но своего дедушку я никогда не видел. Моё рождение и его смерть разделили 10 лет. Но если бы такая возможность у меня появилась, то, скорее всего, это был бы долгий разговор очень близких людей – деда и внука обо всём – о жизни, о войне, о любви, о прошлом и о будущем.

- Согласны ли Вы с тем, что подвиг не бывает случайностью? Как Вы думаете, что позволило Вашему дедушке совершить подвиг?

- Основа подвига – характер, а он формируется всей предыдущей жизнью. Он – основа всем поступкам. А основа характера, как мне кажется, воспитание. Воспитание в школе, семье, обществе. И ещё - любовь к той земле, которую мы называем Родиной. 

Заключение

Мы познакомились с материалами из семейных архивов, рассказывающими о военных биографиях наших земляков - Алексея Марковича Карасёва и Валентина Дмитриевича Христофорова. посвящённом Дню Победы. Работа по изучению биографий земляков будет продолжена. (слайд 15)

Эта работа заставила меня задуматься вот о чём. Мы беседовали со взрослыми людьми – педагогами. Оказывается, у них, у меня, у моей мамы, у моего научного руководителя, у многих людей, живущих сейчас в России,- похожие судьбы: в каждой семье был воин - победитель, но никому из нас не довелось поговорить с ним о цене этой победы, о том, что значит быть участником Великой Отечественной войны. Неумолимое время разлучило нас, слишком рано наши дедушки ушли из жизни, даже их дети не успели повзрослеть. Наши рассказы о них неполные, но, как бы то ни было, мы должны помнить их, дополнить, передать всё, что знаем, следующему поколению. Я думаю, со мной согласятся многие мои ровесники.
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