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Приложение. Коты на рисунках Пушкина
 «Кот учёный, 

не схожий ни с одним котом…»
Родионова Елена, 9 класс МОУ «Першинская средняя общеобразовательная школа»

руководитель Шамкова И. В., учитель литературы




Кот учёный,




Не схожий ни с одним котом.


- Это строка была написана  А. С. Пушкиным, и именно так называется наша исследовательская работа. 

 
Поводом для её начала послужила встреча в Михайловском во время областного детского Пушкинского праздника. На экскурсии мы часто слышали фразу: «И Пушкин посвятил ей (ему) стихотворные строчки».Это были  предметы в доме,  портреты, ландшафты, деревья. И вдруг на  аллею у дома поэта вышла кошка, которая явно занимала здесь особое место. Она всем своим видом говорила: « Экскурсанты – в гостях, работники музея – на работе, и лишь я у себя дома». Кошка была занята важным делом: рекламировала своих котят, искала им хороших хозяев. О строках Пушкина, посвящённых кошкам, ничего не было сказано. Есть ли в пушкинском наследии такая тема, как кошки?

Предметом данного исследования являются стихотворные, прозаические произведения, письма Пушкина, в которых упоминаются коты и кошки, а также рисунки с изображением этих животных, созданные поэтом.
Весь собранный нами материал условно можно разделить на три группы:
«Коты для всех» - это тексты, предполагающие достаточно широкий круг читателей; 

«Коты для себя» - рисунки на черновиках, не предполагающие постороннего зрителя, понятные только автору;

«Коты для посвящённых» - рисунки из альбомов, созданные по поводу какого-либо разговора, события, известного узкому кругу близких людей.

Цель работы – выяснить, 1) как часто в произведениях Пушкина встречается кот. кошка, 
2) имеет ли этот персонаж свой характер, 
3) есть ли среди многочисленных пушкинских рисунков изображения котов, 
4) меняется ли характер изображения, характер персонажа в зависимости от того, кому адресован текст или рисунок. 
1.
В Словаре языка Пушкина(7) мы выяснили, что слово кот встречается в произведениях и письмах Пушкина 17 раз, слово кошка – 12 раз. В романе «Евгений Онегин», в эпизоде главы пятой, который называется «Сон Татьяны», встречается фантастический «полукот». Слова кот, кошка можно встретить в прозаических и поэтических произведениях А. С. Пушкина. Пользуясь справочным аппаратом словаря, мы убедились, что хронологически первым котом  в стихотворениях стал «спесивый старый кот» из «Послания к Галичу» 1817 года:



Уж тёмна ночь объемлет



Брега спокойных вод.

Мурлыча, в келье дремлет

Спесивый старый кот.(6. т.1 с. 102)

Значение прилагательного «спесивый» мы уточняли по словарю В. И. Даля, современному для Пушкина толковому словарю: 

Спесивый  - «Надутый, надменный, глупо напыщенный. Гордый сам собою, своим родом, богатство,».(2)

Мы видим, что у первого в ряду Пушкинских котов героя есть свой характер.»Спесивый» -  это не привычное. нейтральное  прилагательное (например, пушистый). а характеристика, присущая именно этому коту.

Ещё один эпитет – жеманный дважды использован Пушкиным для характеристики кота.

Мы встречаем его в V главе романа в стихах «Евгений Онегин». В строфе. которая начинается словами «Татьяна верила преданьям простонародной старины», появляется жеманный кот, способный предсказывать события:

 


Жеманный кот, на печке сидя,

Мурлыча, лапкой рыльце мыл:

То несомненный знак её был,

Что едут гости.(6. т.6 с. 99)
«Жеманный», по словарю Даля ,(2) -это прилагательное от глагола жманиться – «красоваться ужимками, охорашиваться, миловидничать».
Второй раз мы встречаемся с «жеманным котом» в поэме  «Граф Нулин», написанной приблизительно в то же время, когда создавалась V глава «Евгения Онегина». Целая строфа представляет собой развёрнутое сравнение: поведение героя сравнивается с повадками жеманного и лукавого  кота:

Так иногда лукавый кот,

Жеманный баловень служанки, 

За мышью крадется с лежанки:

Украдкой, медленно идёт

Полузажмурясь. подступает
Свернётся в ком, хвостом играет,

Разинет когти хитрых лап

И вдруг бедняжку цап-царап (6. т. 5 с. 10)

«Лукавый –хитрый и умышляющий, коварный, обманчивый»(2)
Кот и кошка – живые существа, которые  создают атмосферу уютного дома.  Иногда в стихах Пушкина они  имеют свой характер, известный хозяевам, небезразличный автору. И тогда кот становится участником домашних событий. В поэме «Домик в Коломне» очень бурные, даже скандальные события начинаются с того, что умерла старая кухарка,



Об ней жалели в доме.



Всех же боле кот Васька(6. т. 5 с. 10)

В прозе Пушкина почему – то чаще встречаются кошки ( «Капитанская дочка», «История Пугачёва», «Барышня – крестьянка», «Станционный смотритель»). В большинстве перечисленных произведений они не имеют своих «личностных» характеристик, выступают как устойчивая примета быта, чаще крестьянского. Примером может служить фраза из повести «Станционный смотритель»: «Эй, Ванька, полно тебе с кошкой возиться, ступай, проводи барина да покажи могилу…». (6. т. 8. с.104)
В повести «Дубровский» безымянная кошка – жертва пожара. Её ужас на крыше горящего сарая описывается так, что читатель не может  не сочувствовать ей:

«В сию минуту новое явление привлекло его внимание: кошка бегала по крыше горящего сарая, недоумевая, куда спрыгнуть; со всех сторон окружало её пламя. Бедное животное жалким мяуканьем призывало на помощь.»(6. т.8. с.184-185 )

Коты и кошки описаны так наблюдательно и точно, что сразу вызывают живой отклик читателя.  В стихотворении «Тень Фон Визина» встречается «кошачье» междометие брысь, также хорошо известное читателям. Сюжет стихотворения строится на том, что  известный драматург и литератор покойный Фон Визин  отправляется на землю,  где его радушно встречает,  по-домашнему сидя с кошкой на лавочке, Державин:



Сказал Державин – очень рад;



Прими моё благословенье.

Брысь, кошка! – Сядь, убогий брат,



Какая тихая погода…(6.т 1. с. 123) 

Однако этот отрывок мы можем отнести и к разделу «кошки для посвящённых». Наверно, всякий читатель улыбнётся междометию брысь, оценит юмор автора в изображении бытовой сценки, происходящей в потустороннем мире, но далеко не все читателям она напомнит отрывок из стихотворения Державина «Царь – девица»(1812):

И по веткам птички райски

Скакивал заморский кот (4. с.200)

Этот кот, по утверждению В. А. Кошелева, был очень популярен и известен Пушкину. В стихотворении Пушкина кошка, а не кот сидит рядом с Державиным. Но такое соседство совсем не случайно.

Кот – фольклорный персонаж, который встречается в народных сказках и песнях, с ним связано  немало примет. В произведениях Пушкина используется этот фольклорный материал. Прежде всего – это знаменитый кот из пролога к поэме «Руслан и Людмила». Это, по мнению исследователей, чрезвычайно сложный образ. С одной стороны – его корни лежат в фольклоре, с другой – он, как и стихотворные пушкинские коты, индивидуален, имеет свой характер. В черновике он не только ученый, но «кот учёный, не схожий ни с одним котом»(Кошелев с. 199). Пролог создан позже, чем поэма, первое издание 1820 года вышло без него. Он написан «вероятно, несколько раньше 1828 года и создавался, вероятно, без соотнесения с юношеской поэмой. Пушкин выражал в нем собственные впечатления от устного народного творчества, с которым непосредственно познакомился в Михайловской ссылке(1824 – 1826).»(4. с. 198)

Начало пролога заимствовано из его записи народной сказки (1824), которая позднее была положена в основу «Сказки о царе Салтане»:

«…у моря лукоморья стоит дуб, а на том дубу золотые цепи и по тем цепям ходит кот; вверх идёт сказки сказывает, вниз идёт песни поёт» (4 с. 199)


Исследователи творчества А. С. Пушкина обращали внимание на характер кота, вот что об этом пишет В. Кошелев: «Образ учёного кота часто встречается в народных сказках, позднее записанных в  знаменитых фольклорных сборниках. А. Н. Афанасьев: «… и ходит по тому столбу учёный кот… вниз идёт – песни поёт, а вверх поднимается – сказки сказывает; голос его за три версты слышен». Б. и Ю. Соколовы: «… и стоит дуб, где ходит кот, вверх идёт – песни поёт, а вниз идёт – сказки сказывает». Обратим внимание на то, что в записанных сказках кот двигается вниз и вверх, а это требует усилий и ловкости от реальных котов. «У Пушкина кот более величествен: он неторопливо расхаживает направо и налево по развешанным на ветвям золотым цепям». (4 с. 201). 
В пятой главе романа «Евгений Онегин»присутствует чисто фольклорный образ – кошурка - вместе с обрядом и приметами, её сопровождающими. Её упоминанием  завершается  сцена гадания с кольцом:  девушки вынимают кольца под пение подблюдных песен; какая песня звучит – такая судьба ждёт в ближайшем будущем хозяйку кольца. Если звучит кошурка, это хороший знак – впереди свадьба:

Из блюда, полного водою,

Выходят кольца чередою;

И вынулось колечко ей

Под песенку старинных дней(…)

               Но сулит утраты

Сей песни жалобный напев;

Милей кошурка сердцу дев.
К последней строке Пушкин дал комментарий: « зовёт кот кошурку в печурку спать. Предвещание свадьбы» 
Мы видим, что кот и кошка  часто встречаются в прозе и стихах Пушкина. Были ли у этих героев прототипы? Были ли в доме Пушкина или его друзей коты, которых знал поэт? На этот вопрос мы не нашли ответа в мемуарной литературе. В письмах Пушкина упоминаются два кота, но, к сожалению, оба они являются  литературными персонажами. Из Михайловского  поэт пишет брату Льву в конце февраля 1825 года «Начало «Кота» Измайлова очень мило».(6. т. 13. с.146) А  27 марта 1825 года также в письме к брату пишет: «Душа моя, что за прелесть «Бабушкин кот!»(6. т.13. с.157)), - имея в виду героя повести Антона Погорельского.
2.
Обратившись к рисункам Пушкина, мы увидели, что один кот сопровождает его на протяжении большого отрезка творческого пути. Впервые он появляется в рукописи поэмы «Руслан и Людмила» 1818 года (6. т.18. VII. 1-1) Его нельзя считать прообразом «кота учёного», так как рисунки на полях пушкинской рукописи чаще всего не являются иллюстрацией к ней. Поза кота(сидит спиной к зрителю) также не соответствует тому, что будет происходить в прологе. Точно такой же кот сидит на окне в кишинёвской карикатуре на Дегильи 1821года(8. с.400). Этот же рисунок мы встретим и в черновике «Евгения Онегина» (1826) (6. т.18. VII. 1-8) , пять раз он повторится на одном листе из альбома Елизаветы Михайловны Ушаковой(6. т.18. VII. 1-22), и ещё один раз в том же альбоме на другой странице(6. т.18. VII. 1-22). Осенью 1830 года в Болдине Пушкин снова нарисует его в рукописи «Сказки о Медведихе» (6. т.18. VII. 1-24), в 1833 году на черновике письма Наталье Ивановне Гончаровой появится тот же кот(6. т.18. VII. 1-27). В комментарии к полному собранию произведений Пушкина, мы нашли такую версию: « Видимо в своё время поэту удался этот шутливый образ выполненный достаточно лаконичными средствами, буквально без отрыва пера от бумаги. Очень похоже, что у этого графического образа есть своя семантика»(6. т. 18, с. 579). В комментарии приводится цитата из работы С. А. Фомичева: «В каждом случае можно предположить, что это графические знаки определённых состояний, направляющих ход ассоциаций». Рисунки на черновиках - загадочная часть пушкинского наследия, которая, вероятно, никогда не будет до конца объяснена: «Мгновенные наброски… рождаются в ту минуту, когда в голове поэта теснятся образы, когда «пальцы тянутся к перу, перо к бумаге, минута – и стихи свободно потекут…» , так пишет об этой загадке исследовательница рисунков Пушкина Т. Цявловская (8.с.7)
3.

Изображения котов, сделанные рукой Пушкина встречаются в альбоме Елиз.  Н. Ушаковой. Несмотря на то, что здесь среди других изображений встречается и знакомый нам по черновикам кот . меняется ситуация : предполагается, что этот рисунок будет рассматривать не только автор, но ещё кто – то. Альбом XIX века – это особый мир со своими законами и правилами. «В тот момент, когда заполняющий альбом брал в руки перо, кисть, карандаш, он тотчас оказывался вовлечённым в некую игровую ситуацию. Альбомные рисунки возникали как продолжение разговора гостя и хозяйки, отражение каких – то семейных происшествий, известных небольшому кругу людей. Часто можно понять рисунок, лишь зная биографические подробности. Без них понимание альбомного рисунка может быть искажённым. Пример с котами из альбома Ел. Ушаковой подтверждает это.

Кот «спиной к зрителю,  нарисованный Пушкиным в альбоме Ушаковой 6 раз, по-прежнему не открывает своей тайны. Но вместе с этим котом в Ушаковском альбоме есть три очень понятных сюжетных рисунка, которые, как нам показалось, можно объяснить, даже не зная ситуации, в которой они создавались.  Рисунок кота (кошки) в профиль кажется сценкой из сказки или басни с понятной моралью. Одна из маленьких мышей – клякс превращается в гордого генерала, позой своей и статью напоминающего Наполеона. Огромный кот (или кошка) достаточно красноречиво смотрит на зазнавшегося мышонка. Что будет дальше – мы, кажется, предполагаем...

Хозяйка альбома дважды изображена с котом. 5 октября 1829 года она, одетая в соответствии с погодой, несет своего любимца на прогулку. На нём шарф (хозяйкин или собственный). На втором рисунке – смешная сцена. Хозяйка и кот в очках ( заметим, что молодые девушки - хозяйки в то время носили очки чаще, чем кошки, но всё же не очень часто. Вероятно, это означает высшую степень учёности. Кот сидит на книге и чему-то поучает свою хозяйку, которая с благодарной улыбкой слушает его.

Неожиданный биографический комментарий мы нашли в знаменитой книге В. В. Вересаева «Пушкин в жизни». Прежде всего, следует сказать несколько слов о хозяйке альбома. В 1826 году по возвращении из Михайловской ссылки Пушкин знакомится в Москве с семьёй генерала Ушакова. В культурном и гостеприимном доме на Пресне собиралось интересное общество писателей, артистов, музыкантов. Звучала музыка, пение. Вскоре поэт подружился с дочерьми генерала – Екатериной Николаевной и Елизаветой Николаевной. Екатерине он посвятил несколько стихотворений, писал и рисовал в альбомы обеих сестёр. Альбомы Екатерины не сохранились, в 1836 или 37 году она уничтожила их по просьбе своего жениха. Альбом младшей сестры Елизаветы дошёл до нас и донёс около ста листов, испещрённых пушкинскими строками и рисунками. 
Коты, так часто украшавшие страницы этого альбома, оказывается, «были в родстве» с кошуркой и тоже могли предсказывать будущую свадьбу. Владелица альбома была, как ни странно, влюблена не в Пушкина, а в его друга Сергея Дмитриевича Киселёва, за которого позднее и вышла замуж. Он бывший военный, с 1821 года жил в Москве, бывал в доме Ушаковых . Чувства молодых людей были взаимными.  В «кошачьих»  рисунках из альбома содержатся намёки на эту влюблённость. Пушкин обыгрывает первый слог фамилии возлюбленного Елизаветы Николаевны. . «Случалось, что желая сконфузить её намёком на того, кто ей нравился, Пушкин неожиданно принимался мяукать или звать кошку «кис-кис-кис», как бы произнося начальные звуки фамилии Сергея Дмитриевича(1. С. 192).  Вересаев цитирует отрывок из работы Л. Н. Майкова «Пушкин. Биографические материалы и историко - литературные опыты», вышедшей в 1899 году.  Семейные предания рассказал автору статьи сын Елизаветы Николаевны и Сергея Дмитриевича Н. С. Киселев. Он же прокомментировал рисунки из альбома. «Ещё одна картинка изображает Елизавету Николаевну, опять в чепчике, окружённую котятами устремляющую свои вооружённые очками глаза на жирного кота, который сидит перед нею с поднятой лапкой. Под этой картинкой подпись: «Елизавета Миколавна в день ангела Д. Жуана». Понятно, кто в данном случае разумелся под этим именем. Дело в том, что обладательница прекрасных чёрных глаз Елизавета Николаевна была очень близорука и, когда пела, должна была надевать очки, чтобы видеть ноты, положенные на высоком пюпитре. В таком виде и нарисовал её Пушкин, а перед нею поместившегося на том же пюпитре кота, который дирижирует лапкой. Она поёт одну из трёх арий, исполнением которых особенно восхищался С. Д. Киселёв. Рисунок, сейчас описанный, Пушкин назвал «Будущее семейное счастье Лизаветы Миколавны». 
«…Иногда Пушкин называл Елизавету Николаевну «кисанькой» и, согласно с таким названием нарисовал на одном листе альбома кошку, которой придан профиль его обладательницы, у её ног лежат трупы двух крыс, а вдали победоносно шествует очень маленького роста Дон Жуан, на которого «кисанька» очень ласково поглядывает»

«Пушкин несколько раз рисует Елизавету в профиль, причем изображает барышню уже в чепце или костюме замужней дамы. Один из рисунков представляет её с кошкой на руках» (1. с. 192).В данном контексте этот рисунок может быть прочитан как семейная прогулка (обратим внимание на заботливую и любящую хозяйку)

Л. Н. Майков продолжает: «По преданию, сохранившемуся в семье Киселёвых, кошки были вообще любимым произведением пушкинского карандаша; он рисовал их всегда и везде, - в альбоме знакомой барышни, на случайно подвернувшемся клочке бумаги, на зелёном сукне ломберного стола, рисовал их всегда одним и тем же приёмом, в одном и том же виде, то есть свёрнутыми калачиком, - и этими рисунками, в которых заключался определённый намёк, немало досаждал Елизавете Николаевне. Зато «Пушкинская кошка»и получила в её семействе особенное, заветное значение»(1.с.192)
Семейные предания, переданные сыном хозяйки альбома, достоверно объясняют «портретные» сюжетные рисунки с котами. 

Всего в рисунках Пушкина мы обнаружили 14 изображений котов., причём  13 изображений помещены в XVIII томе полного собрания сочинений А. С. Пушкина в разделе «Рисунки животных». Кот с карикатуры на Дегильи находится в разделе  «Портреты». Это позволяет сделать предположение, что кроме 14 известных нам изображений котов, в рисунках могут быть найдены и другие. 

Заключение
Мы убедились в том, что коты и кошки часто встречаются в произведениях А. С. Пушкина. В текстах, предполагающих читателя (к ним относятся стихотворения, поэмы, прозаические произведения), их изображение рассчитано на то, что читатель «узнает» этого героя, опираясь на свой повседневный опыт и опыт знакомства с фольклором.

Рисунки кота , сделанные рукой А. С. Пушкина, часто встречаются. В черновиках мы видим 11 раз повторяющийся на протяжении многих лет графический образ, наполненный для поэта смыслом, который понятен только ему: это графический знак какого - то внутреннего состояния.
Этот же образ в другой ситуации, в соседстве с другими изображениями в альбоме Ел. Н. Ушаковой становится частью «игры для близких людей» и намекает на будущую свадьбу.
Слова из черновика А. С. Пушкина о коте, который «не сходен ни с одним котом» могут быть применимы и к большинству пушкинских котов- нарисованных и описанных.    
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